
Seznam výkonů a vyšetření prováděných u všech novorozenců: 

Podání vitamínu K (Kanavit) – jedná se o vitamín, který zabrání krvácení u novorozence. Podává se 

jednorázově, injekcí do svalu, 2 hodiny po porodu. Pokud byste dali přednost podání v kapkách, je to 

možné, oznamte nám to. V tomto případě se musí podávat Kanavit do 3 měsíců věku. Tento způsob 

podání není vhodný u novorozenců se zvýšeným rizikem krvácení.  

Credeizace – kápnutí 1 kapky Ophthalmo-Septonex do obou očí, opět 2 hodiny po porodu. Zabrání 

rozvoji oční infekce.    

První vyšetření novorozence – provádí se buď přímo na porodním sále nebo na oddělení šestinedělí,  

zhodnotí celkový stav novorozence, případně odchylky od normy.  

Koupání novorozence po porodu – odstraní zbytky krve, smolky a jiných nečistot z pokožky dítěte, 

provádí se na oddělení šestinedělí. Pokud byste chtěli vykoupat miminko později, dejte nám to vědět.  

Screeningová vyšetření – obecně mají za úkol vyloučit přítomnost závažnější vad, které vyžadují 

sledování či léčbu již v útlém věku. Patří k nim:  

- Laboratorní screening - provádí se k vyloučení závažných endokrinologických a 

metabolických onemocnění. Odebírá se kapka krve na speciální papírek, podmínkou odběru 

je, aby měl novorozenec alespoň 48 hodin (odběr se provádí mezi 48 – 72 hodinou). Hlásí se 

pouze pozitivní výsledky, jsou k dispozici obvykle do 1 týdne. Pokud se vám ani vašemu 

dětskému lékaři nikdo neozve, je vyšetření v pořádku. Pokud je screening pozitivní, 

neznamená to ještě onemocnění, ale nutnost kontrolního vyšetření. Veškeré informace pak 

dostanete. Jedná se většinou o vzácná onemocnění, takže riziko těchto chorob je naštěstí 

nízké.  

- Ortopedický screening – vyšetření kyčlí provádí ortoped. Jedná se o screening, který vyloučí 

případnou nezralost kyčelních kloubů. Zhruba za další 3-4 týdny je ještě doplněn 

ultrazvukovým vyšetřením kyčlí. V případě podezření na nezralost kyčlí budete informována, 

jak o dítě pečovat, aby se nález upravil.  

- Screening sluchu – provádí se vyšetření obou oušek speciální sondičkou napojenou na 

přístroj, který vyhodnotí tzv. emise. Pokud bude screening pozitivní, neznamená to, že 

novorozenec neslyší, ale je nutná kontrola zhruba za 1 měsíc.  

- Vyšetření závažných srdečních vad – provádí se jednak při prvním vyšetření, kdy lékař 

vyšetří, zda je přítomná tepenná pulsace v tříslech a jednak před propuštění pomocí tzv. 

pulzního oxymetru, kdy se měří množství kyslíku na ručce a nožce pomocí sondy (vypadá 

trochu jako kolíček na prádle, ale miminko netlačí). Pozitivní screening je pak indikací ke 

kardiologickému vyšetření.  

- Ultrazvukový screening ledvin – vyloučí závažnější vadu ledvin, při pozitivitě je pak 

novorozenec sledován v nefrologické ambulanci, někdy i na dětské urologii.     

- Screening zákalu čočky (katarakta): Jednoduché vyšetření očí, provádí se pomocí 

oftalmoskopu, který znáte z oční ambulance. Při jeho pozitivitě je indikováno oční vyšetření.  

Pamatujte! Pokud je screening negativní, je to v pořádku a další vyšetření není potřeba (s výjimkou 

ultrazvukového vyšetření kyčlí). Pokud je screening pozitivní, nemusí to znamenat závažný stav, ale 

je nutné dovyšetření či sledování.  

Odstranění pupečníku – provádí se obvykle 2. den, pokud je pupečník zaschlý. Pokud si odstranění 

nepřejete, dejte nám to včas vědět a pupečník obvykle do týdne odpadne. V některých případech je 

pupečník ještě vlhký a je rovněž lepší jej nechat odpadnout.               



 

Důležité: 

V ojedinělých případech nemohou být některá vyšetření již v porodnici provedena (s výjimkou 

laboratorního screeningu, který je proveden vždy). V tom případě dostanete termín, kdy na vyšetření 

přijít, případně kontakt, na kterém si jej domluvíte. Na rozdíl od jiných porodnic ale většinu 

screeningu zvládneme v porodnici a máte pak ušetřenou cestu do nemocnice či na odbornou 

ambulanci.  

I když se vám počet vyšetření může zdát velký, kromě laboratorního screeningu jsou všechna 

vyšetření neinvazivní a miminko nebolí. Ale i laboratorní screening zahrnuje odběr velmi malého 

množství krve a odběr je prováděn pomocí speciální lancety, která minimalizuje bolestivost. Při 

scereeningu sluchu využíváme dobu, kdy miminko spinká, vyšetření je tak nejpřesnější.    

Výsledkem uvedených postupů je skutečnost, že je v ČR jedna z nejnižších novorozeneckých 

úmrtností na světě!         

 


